

三年多来，习近平主席在服贸会上宣布的扩大开放举措结出共赢硕果——

# 为深化全球服务贸易和投资合作 增强发展活力贡献中国力量

8月31日，习近平主席向2022年中国国际服务贸易交易会致贺信，强调：“中国愿同世界各国一道，坚持真正的多边主义，坚持普惠包容、合作共赢，携手共促开放共享的服务经济，为世界经济复苏发展注入动力。”

从2019年强调“促进更高水平对外开放”，到2020年提出“共同营造开放包容的合作环境，共同激活创新引领的合作动能、共同开创互利共赢的合作局面”三大倡议，再到2021年提出“扩大合作空间”“加强服务领域规则建设”“继续支持中小企业创新发展”等多方举措……

三年多来，习近平主席在服贸会上宣布的中国扩大高水平开放新举措，持续落地见效、惠及各方，为深化全球服务贸易和投资合作、增强发展活力贡献中国力量。

## 多重举措细化落地 以高水平开放激发服贸活力

2019年提出“在更广领域扩大外资市场准入，积极打造一流营商环境”；2020年提出“建立健全全跨境服务贸易负面清单管理制度，推进服务贸易创新发展试点开放平台建设”；2021年进一步提出“在全国推进实施跨境服务贸易负面清单”；今年再次强调“不断放宽服务领域市场准入，提高跨境服务贸易开放水平，拓展对外开放平台功能”……习近平主席近年来在服贸会上提出各项举措，持续推进更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。

今年4月，在与海口国际商事调解中心签署合作协议后，澳大利亚邱氏律师事务所驻海口代表处的业务，正式从担任政府兼职法律顾问向提供外国法律咨询拓展。受益于去年8月我国首张跨境服务贸易负面清单——海南跨境服务贸易负面清单实施，像澳大利亚邱氏律师事务所一样在海南从事专业服务的境外机构越来越多。

实施服务贸易负面清单，意味着凡清单之外领域，对境内外服务提供者在跨境服务贸易方面一视同仁、平等准入。

商务部数据显示，目前全国和自贸试验区外准入负面清单条目分别缩减至31条和27条，取消或放宽服务领域准入限制；区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效实施，新增22个服务开放部门，提高了37个服务部门的开放水平……服务贸易深层次改革全面推进，营商环境更加优化，市场活力更加凸显。

记者了解到，商务部等部门从2020年服贸会后推出6方面36项工作举措，到去年服贸会后推出4方面19项细化举措，一系列开放新举措不断取得阶段性新进展。

探索建设国家服务贸易创新发展示范区。目前，我国全面深化服务贸易创新发展试点扩大至28个省、市（区域），具体举措落地率超90%，为示范区建设打下坚实基础；

推动特色服务出口基地提质升级。目前，中国特色服务出口基地已覆盖文化、中医药、数字服务、人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等7个领域，总数达112家……

受益于一系列服务业开放新举措，我国服务贸易“朋友圈”不断扩大。

商务部数据显示，2021年我国服务进出口总额首次超过8000亿美元，创历史新高，同比增长21.4%。目前，与我国有服务贸易往来的国家和地区增加到200多个。其中，与“一带一路”沿线国家服务贸易额增长33%，与金砖国家增长52%，与东盟国家增长27%。

“经过这些年的发展，服务贸易已经成为我国开展对外国际经贸合作的重要组成部分和增长点，为促进双边经贸合作、推动全球服务贸易复苏与发展作出了积极贡献。”商务部副部长盛秋平说。

## 对标更高标准 以制度型开放深化服务业改革

“努力构建高标准服务业开放制度体系”——习近平主席在今年贺信中释放出加快推进制度型开放的积极信号。

从2020年提出“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以

科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”，到2021年提出“支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字经济贸易示范区”“设立北京证券交易所”……习近平主席连续在服贸会上赋予北京扩大服务领域开放探路示范的重任，以制度型开放促进创新发展导向鲜明。

北京金融街，去年11月开市的北京证券交易所已成长为众多创新型中小企业的资本“助力器”。

截至目前，北交所上市公司105家，中小企业占比77%，战略新兴产业、先进制造业等占比超八成。公开发行累计融资227亿元，平均每家2.1亿元。各类市场主体参与踊跃，合格投资者数量已经超过510万户，是设立前的3倍。

一边以金融开放激发市场主体创新活力，一边以服务领域制度创新增添中国市场吸引力。

2020年9月，国务院先后批复、印发国家服务业扩大开放综合示范区、中国（北京）自由贸易试验区相关方案。

在全国首个开展公司型创投企业所得税优惠、技术转让所得税优惠、高新技术企业“报备即批准”，跨国公司本外币一体化资金池试点；率先开展专利代理对外开放试点……北京“两区”建设启动2年来，主动对接高水平国际经贸规则，推出约70项首创性政策，吸引80多项标志性项目落地，先后向全国复制推广了10余项最佳实践案例。

当前，我国正积极申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）和《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）；依托国家数字服务出口基地对接国际高水平自由贸易协定数字贸易规则开展先行先试；多地主动对标CPTPP等有关规则……持续探索制度型开放新路径，不断释放高水平开放政策红利。

“接下来我们将以申请加入CPTPP和DEPA为契机，支持有条件的地方对接国际高标准经贸规则开展先行先试，提升各类要素跨境流动的便利化水平。”盛秋平说。

## 支持创新赋能 提升“中国服务”竞争力

习近平主席在今年贺信中指出，“中国坚持以高水平开放促进高质量发展”“携手共促开放共享的服务经济”。

在新设环境服务专题感受天然氧吧城市；在绿色工业遗址首钢园体验5G、VR、元宇宙带来的文旅时空穿梭……到目前为止，今年服贸会绿色创新预筹合作成果401项，数量已经超过了上届。

“今年服贸会还有上百家企业和机构进行成果发布，为服务贸易的发展注入新的动力和活力。”商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂说，服贸会自创办以来，已成为各家企业展示和传播服务贸易发展新业态、新模式、新理念的一个重要平台。

过去十年来，我国服务业增加值增长14.9倍，进口服务累计超过4万亿美元，超大规模市场优势进一步强化。但服务业发展不平衡、不充分的问题仍然突出，特别是金融、科技等高附加值的现代服务业发展水平与发达经济体相比仍有较大提升空间。

世纪疫情对传统服务贸易造成冲击，同时也催生了大量新技术、新业态、新场景，远程服务、非接触经济等快速发展，以数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易成为发展的新动能。

商务部数据显示，2021年，我国知识密集型出口增速达到18%，其中电信计算机和信息服务、知识产权使用费、个人文化娱乐服务出口增速都超过了30%，也远高于服务出口的整体增速。

商务部表示，下一步将聚焦服务贸易高质量发展，加大传统服务贸易领域数字化改造力度，支持智慧物流、线上办展、远程医疗等领域发展，提高服务可贸易性，推动保税研发、检测、艺术品展示交易等新兴服务贸易发展。同时，鼓励国内急需的节能降碳、环境保护等技术和服务进口，扩大绿色低碳技术出口，不断提升“中国服务”的国际竞争力。

新华社记者 谢希瑶 姚均芳  
吉宁 吴茂辉 严赋憬  
新华社北京8月31日电

## 上半年全国铁路建成投产新线2043.5公里

大理至瑞丽铁路、丽江至香格里拉铁路等在建工程取得积极进展

新华社北京8月31日电（樊曦 徐皓冰）中国国家铁路集团有限公司31日发布的数据显示，2022年上半年，铁路发展稳中有进，有力服务党和国家工作大局，发送货物19.46亿吨，同比增长5.5%，建成投产新线2043.5公里。

国铁集团财务部负责人介绍，上半年，铁路部门加大保通保畅工作力度，深入开展货运增量大会战攻坚战，全力保障国计民生重点物资运输，维护国际产业链供应链安全稳定畅通，月度货物发送量连创历史新高，实现货运收入2344亿元，同比增长9.6%。中欧班列开行7514列，发送货物72.4万标箱，同比分别增长2%、3%；西部陆海新通道班列发送货物37.9万标箱，同比增长33%。

## 西部陆海新通道铁海联运班列开行逾2万列

据新华社重庆8月31日电（记者 赵宇飞 吴琼）8月31日上午，一列满载越南线槽、碳酸钙，以及海南聚酯切片、椰子汁等货物的班列成功抵达重庆团结村站，这是西部陆海新通道铁海联运班列第2万列。

西部陆海新通道是由我国西南省份与东盟国家合作打造的国际陆海贸易新通道，以重庆为运营中心，各西部省区市为关键节点，利用铁路、海运、公路等运输方式向南通达世界各地，比经东部地区出海所需时间大幅缩短。

## 我国超2.26亿老年人完成新冠疫苗全程接种

据新华社北京8月31日电（记者 帅才 田晓航）国家卫生健康委公布的最新数据显示，超过2.26亿名老年人完成了新冠病毒疫苗全程接种。专家建议符合条件的人群尤其是老年人尽快接种新冠病毒疫苗。

国家卫生健康委公布的数据显 示，截至今年8月9日，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超34亿剂次，已完成全程接种人数达12.68亿，完成加强免疫接种人数达8.2亿；60岁以上人口接种覆盖人数超过2.38亿，完成全程接种人数超过2.26亿，完成加强免疫接种人数超过1.76亿。

## 阿富汗庆祝美军撤离一周年

塔利班政府把8月31日设为“自由日”，全国放假

8月30日晚，绚丽烟花照亮阿富汗首都喀布尔夜空，庆祝美国军队撤离一周年。阿富汗塔利班政府把8月31日设为“自由日”，全国放假。

“为庆祝自由日，将燃放绚丽多彩的烟花。”塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德30日早些时候说。烟花上天时，喀布尔多个城区响起密集的鸣枪庆祝声。

31日白天，喀布尔街头各处悬挂横幅标语，庆贺阿富汗历史上先后打败英国、苏联和美国入侵。塔利班旗帜在路灯柱和政府建筑顶上飘扬。

原美国驻阿富汗大使馆的外墙如今画着一幅巨大的塔利班旗帜。在相距不远的马苏德广场，武装人员挥舞塔利班旗帜，高喊反美口号。另一些武装人员驾车穿行城区，沿路鸣响喇叭。

塔利班旗下社交媒体发布数十则重新组建受训的阿富汗正规军视频和照片，其中一些士兵展示了美军仓库撤退时遗留的武器装备。

2021年8月30日23时59分，随着最后一架驻阿富汗运输机飞离喀布尔国际机场，美军完成撤离阿富汗任务，宣告美国在阿富汗近20年的军事行动正式结束。时任美军中央司令部司令肯尼思·麦肯齐哀叹，那是“非常

令人心碎”的时刻。

据法新社报道，许多阿富汗人说，外国驻军撤离让他们高兴。

塔利班发言人穆贾希德上周跟媒体记者说，塔利班重新执政一年来取得“重大成就”，“阿富汗人不再死于战争，外国军队撤走了，治安改善了”。

“9·11”恐怖袭击后，美国认定阿富汗塔利班庇护发动袭击的“基地”组织领导人本·拉丹，2001年10月联合北大西洋公约组织盟军发动阿富汗战争，推翻塔利班政权，并以反恐为由继续驻留。在近20年战争中，阿富汗大约6.6万名军警和4.8万平民死于冲突。美军损失2461人，北约其他成员国派遣军队合计死亡3500多人。最终，塔利班重新控制阿富汗，组建临时政府。

美国撤离阿富汗后，对塔利班政权施加经济制裁，冻结阿中央银行在美数十亿美元外汇资产，导致阿富汗经济处于崩溃边缘。塔利班组建的临时政府需要应对争取国际承认、恢复经济社会秩序、打击极端组织“伊斯兰国”等难题，加上地震、洪水等自然灾害频仍，阿富汗仍然面临严重的经济和人道主义危机。

胡若愚  
新华社专特稿

# 中国援巴人道主义物资运抵卡拉奇

巴基斯坦总理感谢中国助巴抗洪救灾



8月30日，一架载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运输机飞抵巴基斯坦南部城市卡拉奇。 新华社发

## 苏联最后一任领导人戈尔巴乔夫因病去世

新华社莫斯科8月30日电（记者 刘恺）据今日俄罗斯通讯社30日报道，苏联最后一任领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫当天因病去世，终年91岁。

据报道，俄总统事务局中央临床医院30日夜间发布消息说，戈尔巴乔夫当晚因长期重病医治无效去世。戈尔巴乔夫将被安葬在莫斯科新圣女公墓，紧邻其夫人赖莎的墓地。

戈尔巴乔夫生于1931年3月2日，1985年3月起任苏共中央总书记。1989年5月至1990年3月任苏联最高苏维埃主席。1990年3月后，任苏联第一任也是最后一任总统。1991年苏联解体后，戈尔巴乔夫主要从事社会和文学活动。

## 伊拉克总统建议提前选举以解政治僵局

伊拉克由于各政治派别分歧严重，迟迟无法组建新一届政府，陷入僵局。伊拉克什叶派阵营中一大派别“萨德尔运动”在全部329个议席中赢得73席，成为议会最大党派，然而无法如愿组建多数派政府，其议员今年6月集体辞职。萨德尔在什叶派阵营中的对手所主导的政治团体“协调框架联盟”因而成为议会最大党派，但其推出的新总理人选穆罕默德·希亚·苏丹遭到萨德尔反对。

从7月底开始，萨德尔支持者在伊拉克多个省份发起示威活动，抗议新总理候选人提名。在萨德尔8月29日宣布将“退出政坛”后，巴格达的示威陡然升级，大批示威者冲击驻有伊拉克中央政府机构和多国使馆的“绿区”，与对立派别民兵武装和伊拉克安全部队发生暴力冲突。

据法新社报道，30日事态平息之前，伊拉克医疗官员透露，冲突导致30名示威者死亡，另有500多人因中弹、吸入催泪瓦斯等原因受伤。

萨德尔30日从中部城市纳杰夫发表讲话，支持者结束示威、撤出巴格达“绿区”，称抗议活动已“丢失和平本质”。示威者即刻听从，迅速解散，显示萨德尔在其阵营内的号召力和影响力。

萨德尔长期活跃于伊拉克政坛，不过他本人从未直接进入伊拉克政府。萨德尔发表“退出政坛”声明时说，包括他自己领导的政党，“所有党派”成员都应放弃其政府职位，以解决当前僵局。

萨利赫说，伊拉克需要实行重大改革，以修补当前国家治理体制中的缺陷，包括在中央政府与库尔德自治区政府之间建立对话。自去年10月举行国民议会选举后，

沈敏 据新华社专特稿



8月31日，人们走上阿富汗坎大哈省街头庆祝美军撤离一周年。 新华社发 萨瑞拉 摄